

MAGYAR KURÍR.

Nr. 42.

Indult Bétsből, Kedden, Május' 25-dikén, 1830.

B é t s.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott a' Lembergi Érseket Gróf Ankwitz Ő Excját az Austriai Tsász. Leopold Rendének Nagykeresztjével kegyelmesen megtisztelni.

Ő Ts. K. Felsége a' f. e. Apr. 20-dikán költ kegyelmes végzése által méltóztatott Hemmel Sámuel Urat, a' Würtembergi Király' nevét viselő Huszár Rgtbeli Hadnagyot, sok esztendei jeles szolgálatira nézve, a' taksák' elengedése mellett Magyar országi Nemességgel megajándékozni.

N a g y B r i t a n n i a

London, Máj. 13-dikán. A' Királynak hogyan léteről a' közelebbi napokban a' következő Bulletinek botsattak ki:

„Windsori Kastély. Máj. 10-kén. A' Király a' tegnapi estvét és az éjtszakát tsendesen töltötte, aludt is; de a' Symptomák ugyan azok maradnak.

H. Halford. M. J. Tierney.“ —

„Windsori Kastély Máj. 11-kén. A' Királynak Symptomái valóságokban nintsenek meglágyulva; de valami keveset aludt Ő Felsége a' mult éjtszakán.

Halford. Tierney.“ —

„Windsori Kastély Máj. 12-kén. A' Királynak nyughatatlan éjtszakája volt. A' Symptomák folyvást ugyan azok.

H. Halford. M. J. Tierney.“ —

„Windsori Kastély Máj. 13-kán. A' Királynak jobb éjtszakája volt; de a' betegség Symptomái nem változnak.

Halford. Tierney.“ —

A' Messenger (melly, a' mint tudva van, Párisból jár) Máj. 14-kéről, a' következő szomorú tudósítást adja az Anglus Királynak állapotjáról: „Fájdalommal jelentjük Olvasóinknak, egy útzónak, a' ki Londonból Máj. 12-kén reggel jött el, feltételetlen hitet érdemlő szavai után, hogy Ő Felségének felgyógyulásához többé szinte semmi reménység nintsen. A' mult Kedden (Máj. 10-kén) egy Operatio tétetett Ő Felségén, melly hasonlatos vala ahhoz, melly a' Yorki Hertzegen tétetett, és a' mellynek akkor igen rossz következése lett. De Ő Felségének, az Operatio egy műlágos könnyebbülést szerzett fájdalmaiban; hanem, attól félnek, hogy a' Felséges Patiensnek igen elgyengült állapotjában, az Organismusnak nem leszen elég ereje a' Skarifikatzió által (mert e' volt az Operatio, a' meggyült víznek kibotsátására) okozott sebeknek bégyógyítására, melly esetben a' fenétől kell rettegni. A' Király megszokta nézni a' Bulletineket mindenkor, minekelötte azok Londonba elküldetnének; a' honnét könnyű megmagyarázni miért írják a' Királyi Orvosok a' Bulletineket, a' felséges beteg eránt való kíméllésből, olly hatá-

rozatlan és nagyon megválogatott kifejezésekkel.“

Minden Londoni Journalok igen nyugtalanító kifejezésekkel emlékeznek a' Királynak betegségéről.

A' Felsőháznak Máj. 7-diki Ülésében Lord Goderich, a' Britanniai Finantziának állapotjáról és különösen a' Nemzeti adósságról mondott beszédjében tagadta, hogy az Országhitelezőinek jussa volna a' költsön-tőkénél vissza kívánására, mivel az Ország a' költsönvételkor magát egyébre nem kötelezte, hanem, a' kikötött Interest rendesen fizeti; szabadságában áll ugyan néki, ha az Interest fizetéstől megszabadulni kíván, a' költsön-tökét vissza fizetni, de nem kötelessége azt tselekedni.

Franciaország.

Páris Máj. 14-kén. A' közönségnek figyelem és elméje két dologgal foglalatoskodik most kiváltképpen, ú. m. az Algiri Expeditióval és a' Parlamenti Követeknek új Válaszásával. Az elsőnek szerentsés kimeneteléről senki nem kételkedik; de a' másodiknak resultatuma igen bizonytalan. A' Gazette bizonyosnak hirdeti, hogy a' Ministerium megnyeri a' többséget az újonnan választandó Követeknél; ellenben az Oppositionalis Újságlevelek szerint, a' Többség megsokasodva leszen ellene. Egyébaránt a' (mostani Követek Házát) megosztató Kir. Rendelés még nintsen kibotsátva, de megjelenését legfeljebb 6—8 napok alatt várják. A' Megyék Fő Ispánjainak az Igazgatószék meghagyta, hogy a' Választóknak világosan mondják meg, hogy ám válaszsának el Képviselőül akárkit, jobb Oldalról e', bal Oldalról e' — az mind egy leszen, csak hogy a' mostani Követek Házának ama 221 tagjai közül való, kika' Már-

tziusi Felírást voksolták, ne legyen. — Ebben a' tekintetben nevezetes egy levél az, mellyet a' Gazette minthozzája írottat ad ki, egy névtelen liberalis Követnek nevében, 's mellynek értelme rövideden ez: „Én egy vagyok azok között a' 221 Követek között, kik a' Felírást voksolták. Én mint Követ ítéletet mondtam a' Ministereknek fejére, méltatlanoknak vallván őket a' Királynak és Nemzetnek bizodalma. Az én ítéletemről most apellálni akar a' megítélt Fél a' Választóknak, a' Nemzetnek Tribunálja eleibe. Én úgy tekintem magamat, mint első bírót e' dologban; és úgy látom, hogy a' betsület és igazság megtiltja nékem az újra Választatást elfogadnom és ugyan azon dologban ugyan azon személyek ellen másodszor is bírószkodnom. Vélekedésem szerint a' Választóknak új Követeket kell felküldeni, a' kik tiszták legyenek a' gyanútól, mint ha előítéletből tselekednének; és mi, a' kik a' Felírást voksoltuk, eltartóztatván magunkat minden további ítéleéstől, megbizonyítjuk vele, hogy bennünket a' dologban sem indulatosság sem pártra hajlás nem vezérlett.“ A' liberalis Journalok nem hiszik, hogy ezt a' levelet maga ne költötte volna a' Gazette; és abban a' várakozásban vagynak, hogy a' Választók ismét azokat nevezik ki Képviselőikké, kik akaratjoknak már egyszer tolmátsjai voltak.

A' Korona Hertzeg Máj. 10-dikén Lyonban volt, és 13-dikben várattatik a' St. Clou di Palotában. — Ö Szitzilii Felsőgek 17-dikben fognak Párisban megérkezni.

Az Universal Máj. 14-kéről, így ír: „A' Görög Országi Senatus Leopold Szász Koburgi Hertzeg Ö Kir. Mgát Fejedelemnek elesmérte és a' három Hatalmasságoknak Protokollumait elfogadta. A' hivatalos tudósítás erről tegnap

jött Párisba. — Egy más Kurír tegnap előtt Konstantinápolyból hírt hozott, hogy a' Porta ugyan azon Protokollumokhoz, minden legkissebb kifogás vagy feltétel nélkül, mellé állott."

Perpignanban a' fenyítő Politziai Szék két fiatal embert, kik Lazermé Úrnak a' Követnek (minthogy ellene voksolt a' Martiusi Felírásnak) kitsúfoló eltveli musikát vittek ablaka alá, megbüntetett, és az egyiket két héti, a' másikat négy heti árestomra ítélte.

Sautelet Úr a' Nationalnak Szerkeztetője Máj. 13-kán reggel az ágyban magát meglötte. Megvettetett szerelem vitte e' kétségbe esésre, a' mint állítják."

Toulon Máj. 12-kén. Három nap alatt minden készen lesz az elhajózásra, és egyedül az idő hátráltathatná tovább az Expediciónnak kiindulását. Tegnap erős szél fujt. — A' Sphinx nevű Gőzhajó, melly Algirtól 45 órai útja után, Máj. 6-dikán Toulonba vissza érkezett azt a' hírt hozza, hogy az Algíriak kemény ellentálláshoz készülnek, a' partokat ágyúkkal megrakják és kiváltképpen Torretta-Chica körül (a' hol gondolják, hogy a' Frantzia Seregek kiszállani akarnak) erős battériákat állítanak. Ez ugyan nekünk nem nagy akadály leszen, tsak az időjárás kedvezzen. A' Frantzia hajókról meszsze-látó tsöveken mindent látni, a' mi a' parton esik. — Egy Brigg Toulonból 6-dikban indult el Navarinba, a' hová a' Görög Országai Igazgató szék számára 500,000 Frankot viszen.

A' Semaphore (Marseillei Újság) Máj. 7-dikéről ezt írja: „Egy levél, melyet ma kaptunk Máltából April. 30-káról, jelenti, hogy egy Anglus Fregát éppen azon a' napon érkezék Máltába Algirból, a' honnét leveleket hozott az Anglus Admirálishoz. Az Admirális egy-

szeriben útra küldött egy Gőzhajót Londonba, az Igazgatószékhez írott levelekkel. Maga az Admirális Öt línea hajókkal, két Fregátokkal, és két Briggekkel Máj. 1 napján indul vagy Algirba vagy oda közel szomszédságba valahová. Az Algiri Dey nem engedte meg az Anglus Consulnak, hogy (a' háború elől) a' városból elköltözzék."

„Páris Máj. 15-kén. Toulonból a' következő telegraphi tudósítás érkezett Máj. 14-kéről: „A' Seregek felültek a' hajókra. Holnap, ha a' szél kedvező lejénd — a' mire mutat minden — a' Hajós Sereg elvitorlázik" —

Polignac Hertzeg ma reggel elutazott a' Nápolyi Királynak és Királynénak eleibe.

A' gyújtogatások Calvados Megyében folyvást tartanak, sőt most már Aisne megyében is elkezdődtek, minekutánna a' Helységekben fenyegetőlevelek szórattattak el előre. A' Hadi Minister 2 regement lovasságot és 900 főből álló gyalogságot parantsolt a' Normandiai alsó vidékekre, a' gyújtogató bandának felvadászására.

N é m e t O r s z á g.

München, Máj. 16-kán. Egy Kabinét Kurír, melly Olasz Országból jött, Ö Fgének a' mi kegyelmes Királyunknak jó egészsége felől a' legörvendetesebb tudósításokat hozta. Minekutánna Ö Fge Ischia Szigetében a' Savanyú-vízes és fürdő-Curát, a' kellemetes időjárásnak jóltévő segítsége mellett, a' legjobb következással használta és elvégezte, elhagyta Ö Fge April. 27-dikén a' Szigetet, és ugyan azon nap estve Nápolyba megérkezett, a' hol is a' Kalabriai Hertzeg (a' Korona Örökös) Ö Fge meglátogatta. Két napot mulatott a' Király a' városban, és az alatt is néhány ott lé-

vő 's szenvedő jobbágyainak jóltévőji leve. Hét Bavarusok, kik a' Nápolyi szolgálalban katonáskodtak, de vagy elszökésért vagy a' függés ellen elkövetett vétségekéri rablántzra valának íteltetve, Ő Fgének a' Királynak a' Nápolyi Korona Hertzegnél (ki most Atyjának a' Királynak távollétében az igazgatást viszi) mellettek tett kérő szavára, szabadságot és a' hazájokba való vissza térésre engedelmet nyertek. — Rómában hasonlóan két napot mulatott Ő Fge. Máj. 5-kán meglátogatta a' Király Ő Szentségét a' Pápát, és az alkalmatossággal, nem lévén egészen jól Ő Szentsége, a' viszontlátogatásnak elmaradását kikérte. — Perugia környékén szándéka vagyon Ő Fgének még néhány heteket mulatni, minek előtte Junius havában haza jöne Országába.

A' Göttingai Universitásban, az idei Nyári félesztendőben 244 letzkék fognak adattatni; nevezetesen a' Hit-tudományból 12 Professor 27 letzkéket ad, a' Törvénytudományból 29 Professor 58 letzkéket, az Orvosi tudományból 17 Professor 46 letzkét; Philolosophiából 10, 19 letzkéket, Historiából 9, 13 letzkét 's a' t. A' régi és új nyelvekből 16 Tanító 26 letzkéket ad; a' többek között letzke adattatik a' Chinai és Sanskrit nyelvekből is; de — a' mi tsudálatos — Arabsból nem.

A' Bazar nevű Münkheni Újságlevel Máj. 9 dikén megszűnt járni, mivel Saphir Úr, a' Szerkeztető, illendő rendelést nem téve, 's másuvá elútazott. A' Nyomtató utánna írt Augsburgba, hogy kötelességére emlékeztesse.

O r o s z O r s z á g.

Pétervára Máj. 7-dikén. A' General-Stábnak Fő-Quartélymestere Gen. Gróf Suchtelen Orenburgi Kato-

nai Kormányozóvá és az Orenburgi külön Ország Seregnék fő vezérévé ki-neveztetett.

A' Pétervári Journal ezt írja: „Konstántzinápolyból April. 24-kéről jelentik, hogy a' Török Udvar a' Londoni Conferentziának Görög Országot illető Protokollumait elfogadta. Görög Ország mint monarchiai és örökös fejedelemség független leszen, és a' Száraz Görög Országokon kívül, mellynek határa az Aspropotamos torkolatjától a' Zeituni öbölhöz (hol abba a' Sperchios vize beleszakad) mégyen, Eubaea és a' Cyclades Szigeteket is magában foglalja. E' szerént Görög Ország Pacificatiojának nagy munkája valahára elvagyon végezve és a' 9 esztendőig nyúló Crisis szerentsésen jóra vált.“

Az Éjszak-Amerikai Orosz Gyarmatoknak népessége tavaly 10,421 lélekből állott. — Máj. 5-dikén Pétervárában egy sokféle színekkel játszó Éjszaki fény látszott.

Professor Parrót, ki a' mult esztendőben az Ararát hegyét meghágtá, egy leírást készített a' tudományos Expeditionak munkáiról. A' Trigonometriai és Barometrumi méréseknek felvetése és számítása most vagyon munkában. Előleges hozzá-vetéssel a' nagy Ararátnak magassága 16,200 lábnyinak, 's a' kis Ararát-é 12,000 lábnyinak tétetett, melly a' szorosabbban felszámítandó valóságos nagyságtól alkalmasint nem sokat fog különbözni. Ha az Expeditio, mérsékeléseit elvégezendi (egyiket az Araráttól fogva Tiflisig, és onnét Poti-ig; másikat Asztrakántól fogva a' Volga vize mentében Zarytzinig és onnét a' Don vize mentében Ó-Tserkaszkig) meg fog egyszer mind tudódni a' Fekete és Kaspium Tengerek fekvése magasságának bizonyos külömbsege is. — (A' Kaspiumi tenger mintegy negyedfél száz láb-

bal alanttabb fekszik a' fekete tengernél, úgyhogy ha valami történet által az utolsó az elsőbe által törne és együvé szakadna, Asztrakán városának még a' legmagasabb tornya teteje is eltemettetnék a' habokban.)

Pétervára Máj. 11-kén. Mohammed Halil-Rifat Basa, és Suleiman-Nedsib Efendi a' Szultántól küldött rendkívül való Követek, a' f. H. 9dikén Ö Fgétől a' Tsászártól és a' Tsászárnétól egy audientzián elbutzúztak. Ö Fge a' Tsászár, kegyes indulatjának jeléül a' Fejér Sas rendnek gyemántokkal gazdagon megrakott tzimjeleivel méltóztatott a' két Török Követeket megajándékozni.

Ejszak Amerikai Egyesült Státusok.

Új-Yorkban a' Portugalliai Követség-vívő April. 16-kán kihirdettetett egy felszólítást, mellyben mind azokat a' Portugallusokat, valakik Dom Miguelnek még eddig hívséget nem esküdtek kéthónapnyi határ idő alatt meghívja magához az esküvésnek letételére.

Az Egyesült Státusoknak Journalja (melly Philadelphióból jár) a' következő levelet közli Havannából: „A' Londonban lévő Mexikoi és Spanyol Követek egy nevűek. Történt innét, hogy egy levél, melly a' Mexikoi Követhoz volt útasítva, a' Spanyol Követhoz vitetett. Ezt a' levelet egy fő rangú ember írta Havannából, mellyhen a' Spanyol Uraságnak levetésére készülő Öszveesküvésnek minden planumai körülállásosan megírva valának. Az Öszveesküvésnek, a' planum szerént, a' Szigetnek belsejében kelle vala kezdődni, és egy közönséges mészárlással a' városokban végződni. A' Spanyol Követ egyszeriben közlötte ezt a' levelet a' Britanniai Külső Ministerrel Gróf Aber-

deennel, és haza Madridba tudósítást küldött. Ennek következésében parantolatok mentek sietséggel Havannába, és ottan sokan hirtelenséggel elfogattattak. Az Öszveesküvésben sok előkelő emberek, Prokátorok, Katonatisztek, Orvosok 's a' t. vagynak belekeveredve; kik mindnyájan egy Hadiszék által fognak megítéltetni.

G ö r ö g O r s z á g.

Az Elölülő, Bátor Rouen Úrhoz a' Frantzia Követhoz a' következő levelet (melly a' Görög Országi Kurírnak. Mart. 27 diki darabjában olvastatik) küldötte: „Nauplia Mart. 12kén 1830. Bátor Ur! Az Igazgatószék mindenkor azt a' vélekedést tartotta, hogy méltóságához illetlen lenne, azokra a' gonosz tzelú rágalmazásokra felelgetni, mellyeket a' Smyrnai Kurír a' Görögök ellen és a' mostani Igazgatószék ellen szünet nélkül ismételt. Egyedül az időnek, melly az embereknek és dolgoknak igazi betség elébb utóbb felfedezi, kellene az álnokságnak gyalázatos Systemáját, mellyel az említett Journal a' közvélekedést félre vezetni minduntalan iparkodik, elenyésztetni. A' felől most is meggyőződhetik az ember, hogy a' Smyrnai Ujság író, mint vak indulatjától elragadtatott, vagy mint önnkéntelen eszköze a' gonoszságnak, minden eszközet, mellyek által tzeljét — t. i. a' Görög Nemzetnek és a' Görög Igazgatószéknek elfeketítését — elérni gondolja, szabadoknak hisz. Nem elégedvén meg vele, hogy hamis vélekedéseket terjeszt, Ujságlevelének 104 és 105 Számjaiban két költött Végzéseket hirdete ki, mellyek közzül az egyik Nov. 26-dikáról 1829, a' másik Jan. 22-kéről 1830. vagon dátálva, mellyeknek ereje által az Igazgatószék egy titkos Felvígyá-

zó-Tribunált, vagy más szókkal egy Üldöző-széket állított fel Görög Országban. Követ Úr kétségkívül, velünk együtt, úgy gondolkozik, hogy ebben az esetben az Igazgatóság nem hallgathat, köteletségének megsértése nélkül. Az Igazgatóság ímé kinyilatkoztatja, hogy az említett két Végzéseknél foglatja — azoknak Datuma, 's mindene, elejétől fogva végéig nemcsak pusztaköltemény, hanem egyszersmind azt is hozzá teszi, hogy ilyen lépésekhez, mint a' minéműek e' két Akta-darabokban említettnek, soha nem is folyamodott. — Ennél fogva véikes a' Smyrnai Kurír Kiadója, mint rossz hír terjesztő és rágalmazó, már akár ő maga koholta legyen ezeket az Akta-darabokat, mellyek soha nem voltak, és a' Közönségnek azokat úgy adta ki, mint Hivatalos darabokat, akár csak engedte azoknak Újságlevelébe való béiktattatását, minekelőtte azoknak hitelességéről magát bizonyossá tenné. A' Görög Országi Igazgatóság annál fogva köteletségének esmérí, az Urat, Báró Úr! megkérni, hogy mindent, a' mi tehetségében áll, elő végyen, és a' nevezett Journalnak Kiadóját az illető Bíró által kényszerítse, hogy az említett Akta-daraboknak hamisságát ugyanazon Újságlevelében minél hamarébb hirdesse ki. — Kétségkívül jónak fogja Követ Úr ítélni e' mi kívánságunkat Gróf Guilleminot Úrnak is tudtára adni, és azt kegyes közbenvetése által segélleni. Megfogjuk egyszersmind Collega Urait is, Ő Exczáikat a' Konstantinápolyban lévő Nagy Britanniai és Orosz Követekeket kérni, hogy észre vételeiket e' tárgy eránt közleni velünk ne sajnálják. Fogadja el Báró Úr, megkülömböztetett tiszteleltünknek bizonyítását. Gróf Capodistrias Elölülő. — Külső Minister Rizo.

Hasonló levéllel kereste meg az Elölülő, Davkins Urat az Anglus Residenst, és Gróf Panin Urat az Orosz Residenst.

A' Smyrnai Kurír April. 18-káról, ide tzelezva írja a' következő tzikelyt: „A' Görög Országi Elölülő, panasz-vádját, mellyet ellenünk Báró Rouen Úr által a' Konstantinápolyban lévő Frantzia Követséghez Újságlevelünknek 104-dik és 105-dik Számjaiban béiktatott Végzéseért beadatott, az ő görög nyelven járó Journaljában kihirdettette. Ő tagadta forma szerént ezeknek a' Végzéseknél lételet és rágalmazással vádol bennünket. — Mi ezen két Aktadarabnak hitelességét az Igazgatószéki petsétnél zálogára építettük, mellyel a' mi hozzánk jött Másolatok megpetséttelve vannak. Megmutattuk mi ezeket a' Frantzia Consulnak Smyrnában, a' ki ezeket a' petséteket valósággal azoknak lenni esmérte, mellyek a' Görög Országi Igazgatóságtól jövő minden Papírosokon függenek. Azt is ide teszszük, hogy ezek a' Másolatok, mellyek hozzánk be-tsületes kútiöböl jutottak, egész Görög Országban circuláltak; és hogy azoknál a' személyeknél, kiknek nem szokása hamis és rágalmazó Akta darabokat elfogadni, megvoltak ezek a' Másolatok; és hogy az igazság' mind ezen jegyeinek öszvejövele reá bírt bennünket azoknak esmeretessé tételére, mindazáltal az-zal a' megjegyzéssel, hogy ezek titokban circulálnak. — De a' Görög Országi Elöl-ülő ímé hivatalosan tagadja ezeknél lételet, és ki kell nyilatkoztatnunk, a' mit a' Konstantinápolyi Frantzia Követség értésünkre adott, hogy ezen megtagadás kétségbe hozhatatlan bizonyságokkal tá-mogattatik. — Ezeknél magyarázatját bizodalommal odahagyjuk a' Közönség-

nek létezésére; tzelunknak mentségére a' feljebb mondottak elegendendők. Egyedül a' marad hátra felvilágosítani való: mi-képpen eshetik az, hogy a' mi kezünkben lévő Másolatok a' Görög Cancellariának petsétjét viselik? Ezen felvilágosítást is majd, talám kielégítőleg, meg fogjuk adhatni és egyszersmind a' gonoszságot, melly bennünket hálóba akart keríteni, felfedezhetni. Az Elölülönök vád-panaszsa igen heves kifejezésekkel vagyon írva, és benne több féle vádak foglaltatnak, mellyekre mi, közelebbi levelünkben felelni fogunk. — Addig is szabad légyen a' rágalmaszának vádját boszszankodással vissza vetnünk; rágalmasz, a' gyávaság fegyvere — és az Elölülő tudja, hogy nekünk mind ekkorig vala bátorságunk és nyíltságunk, ötlet szemtől szembe megtámadni.“ —

M a g y a r O r s z á g

Budán Máj. 13-dikán örökre elnyúgodott amaz ember-szeretetéről, jó-ságos anyai indulatjáról, mellyet kivált a' kisdetek eránt mutatott, isméretes Nagy Méltóságú Korompai Gróf Brunszvik Anna született Báró Seeberg Aszszony-ság, Ö Excellentiája néhai Nagy Mélt. Gróf Brunszvik Antal Ö Exjának Tsász. K. Kamarásnak, valós. b. t. Tanátsosnak, és ország Bírójának Özvegye, életének 79 dik esztendejében. Holt tetemei Martonvásár mezővárosba, a' nemzetség' sírboltjába vitettek.

Felső-Eörsön Máj. 5-dikén meghalt Fő Tisztelendő Vajky György Úr, Sz. Magdolnáról nevezett Felső-Eörsi Prépost és Plébánus. Hideg tetemei minden ismérőinek nagy fájdalma között elvitettek Dinnyésre, Ts. Ns. Fejér Vármegyébe, hol az Isten' tiszteletére élteben szép Hápolnát építettett. — A'

boldogultban Magyar Literaturánk hat-hatós pártfogót vesztett.

H i r d e t é s.

Az Austriai Priv. Nemzeti Bank kihirdeti, hogy a' régi 25 forintos Banknóták ezentúl a' Bétsben lévő minden Bank-Kasszáknál is már tsak a' közelebbi Junius utolsó napjáig vétetnek el akár felváltás képpen akár fizetésben.

Julius 1-ső napjától kezdve 1850-ban, ha valaki 25 forintos régi Banknótát akar újjal feltserélni, az eránt a' Bank Directióhoz lehet írásban folyamodni.

Az 50 és 100 forintos régi Banknóták újjakkal leendő-kitserelésére nézve a' mellettmarad, a' mit a' Bank Jun. 1-ső napján 1829-ben kihirdette. (Azon hirdetésben az vagyon, hogy az 50 és 100 for. régi Banknóták Julius 1-ső napjától kezdve 1850, Detzember utolsó napjáig 1850, már tsak a' Bétsi Bank Kasszában vétetnek el elváltás képpen és fizetésben; ezentúl pedig ezeknek újjakkal leendő-kitserélése eránt egyenesen a' Bank Directiohoz kell folyamodni. L. M. Kurír 47 Szám 1829 1-ső Félész-tendő.)

Bétsben Május 21-dikén 1850.

Ns. Steiner Menyhárd.
Bank Kormányzó Helytartója.
Báró Eskeles Bernát,
Bank Director.
Ns. Sina György,
Bank Director.

T u d o m á n y o s D o l g o k.

A' Tudományos Gyűjteménynek ez idei IV dik Kötetében a' felől tudósítja Ts. Beszédes Jósef Úr, Sárvízi Igazgató Vízmérő a' Magyar Hazát, hogy bizonyos inzsineri tárgyú Munkáit kívánja magyar nyelven közre botosátni, mellyeknek tartalmát ekként közli:

1-ször Egész Magyar országnak Hydrotechnikája, melly minden álló és folyó vizeinek, vízi épületeinek, hajókázásának, és erőműveinek mostani állapotját, mind ezeknek igazítását, és egy nagy egészbe való szerkeztetések' plánumát elő adja.

2-szor a' mezei gazdaságra, mestersegekre, és kereskedésre kiváltképen, a' többi tudományokra pedig érintve alkalmaztatott Inzsenérség, minden Magyar országi utak' állapotjának, és javításoknak előadásával együtt.

3-szor Polgári tekintetekben véve a' vízi törvény, ú. m. természeti vízi törvény. A' Nemzetek közönséges vízi törvénye. Magános vízi törvénye a' Holland, Angol, Frantzia, Olasz, Burkus és Magyar Nemzeteknek.

4-szer A' Duna; világ kereskedési tekintetben, avagy annak megmutatása, hogy belső és északi Európa átaljában, különösen pedig Magyar ország, Austria, Cseh ország, Bavária, Szász, és Burkus országok, egyedül a' Dunánk által vehetnek részt legrövidebb, legoltsóbb, és legállandóbb úton, a' világnak közönséges, kiváltképen Ázsiának nagy kereskedésében. Ezekre nézve a' Duna' regulátziójának Plánuma.

5 ször A' Kataszteri földmérésről való gondolatok.

6 szor Három nevezeses Hazafi Földmérőinknek, Mikovinyi, Krieger, és Lipszkynek, két híres Vízmérőinknek, Böhmnek és Kisnek, és egy tudós erőművészünknek Szegnernek életeik leírása, és vezér gondolataiknak vizsgálata.

„Ezek Nemzeti nyelvünkön eredeti és Országos nagy tárgyak lévén —

így szól az Inzsinör Úr — a' T. Varmegyének, mint Nemzetiségünk Előmozdítójinak, és Országunk Javítójinak egész figyelmére méltók. Tudósítom ezenel előre kedves Hazámat, és kérem, hogy mennél tökéletesebb kidolgozhatását, és annak idejében kinyomtathatását elő mozdítsa ezen terhes munkáknak, mellyeknek sulya egyes embert a' Haza' segítségével nélkül az igyekezettől is elérnithetne.“ Ugyan ott probául egy vezér gondolatot vagyis plánumot hoz fel Ts. B. Úr, melly a' Rába vizének tökéletes és könnyű regulatzióját, minden Rábai malmok megmaradását ezeknek jobbulását, sőt szaporítását megmutatja, hogy ezekből előképen ösmérje a' Nemzet varakozásának ezen igen fontos tárgyait, mellyeknek megírására egyedül a' Hazának tiszta szeretete vihet valakit. Illyen munkák az Irónak hasznot sehol a' világon nem szoktak hozni.

Meggondolván, hogy Ts. B. Úr Hazáját jól esméri és tudományával már 22 esztendei tapasztalást kötvén öszve planumait szerentsés foganattal végre hajthatja, ohajtjuk, hogy Közönséges pártfogásra és hathatós segedelmekre találván hazafiúi hasznos igyekezetében boldoguljon.

A' pénz folyamata Május' 24-dikén;
közép ár

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji	— —
Az 1820-béli sorsosok,	182 1/2
Az 1821-béli hasonlók,	135 4/5
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligátzióji, 65 1/2 for. keltek, mind Conv.	
A' Bank-Aktziák keltek 1350 for. ton,	
Conv. Pénzben.	